

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

## Szerkesztőség:

Kurcpart-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

## SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

## Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 24 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.  
Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvetetnek.

Bermentellen levelek csak ismert kezektől fogadtnak el.

## Nyiltér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr.  
Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelen hetenként háromszor:  
vasárnap, kedden és pénteken reggel  
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:  
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtnak helyben:  
Stark Nándor és Dezse Sándor könyvkereskedésében.  
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

## A tisztujítás.

Városunknak ez most a legfontosabb napi kérdése.

Rövid idő múlva tul esünk rajta s így a közönség nem lesz sokáig kiteve a nagyobb arányú választásokkal rendszerint járó izgalmoknak.

S ettől különben ma már mintegy fel van mentve a közönség a tisztujító értekezleten történt csaknem egyértelmű megállapodások által. Talán soha nem volt nagyobb egyetértés a megválasztandó tisztviselők személye iránt, mint ma mutatkozik.

A legközelebb lezajlott két tisztujítás alkalmával a főbb állások felett majdnem mindenütt erős pártküzdelem folyt; de különösen a polgármesteri állás képezte a pártmérkőzések főterét. Mert az a férfi, ki hat éven át vezette Szentés város kormányzatát, ellenjelölt nélkül áll, s a hat évet vele együtt szolgálta oszlopos tisztviselők körül szintén egyértelműleg csoportosult a városi képviselők serege, dacára annak, hogy minden eszköz meg volt mozzgatva arra, hogy különösen városunk polgármesterének nymbusa megtépessék, s az ő újra leendő megválasztatása lehetetlenné ténessék.

A kezdetben nagy hanggal indult ellenagitáció összetört már a tisztujítást megelőző városi képviselő választásnál, hol a városi tisztikar megbuktatására fölfegyverkezett megyei párttal szemben az ugynevezett városi párt teljes győzelemmel került elő a választási urnából. Ezen választással, mondhatni, el volt döntve a városi tisztujítás sorsa s többé már gyermekes idétlenségénél nem volt egyéb azon fogcsikorgatás, melyet Szentés város meghamisíthatlan közvéleménye által majdnem semmivé törpített megyei párt, városunk feje és tisztikara ellen mutatott.

S kétségtelen, hogy azon fegyelmi hajsza, mely alá éppen a tisztujítás küszöbén vonszoltatott városunk polgármestere, csak fokozta az ő táborának összetartását és lelkesültségét arra, hogy akkor, mikor arról van szó, hogy birja-e a polgármester hat évi szolgálata után városunk közönségének bizalmát, akkor ez oly egyértelmű, tüntetésszerűleg nyilatkozzék mellette, melylyel szemben el kell törpülni, el kell némulni minden gáncs és kifogásnak.

Ennek így kellett történni, s nem lehetett másként; mert Szentés város közönségében meg van a józan igazságérzet arra, hogy oly embereket, kik e városnak érdekét lelkiismeretesen, becsületesen szolgálták, kiknek vezetése mellett városunk kulturális fejlődésében egy, százados fejlődésre mutató haladás történt, nemcsak hogy meg nem tagadja a

városunk jövő vezetése iránt a bizalmat; de sőt egy megbouthatlan falat fog képezni ezek védelmére minden támadással szemben. — Ez annyit jelent, hogy Szentés város közönsége meg birja és meg is akarja becsülni azon embereket, kik az ő ügyeivel becsülettel sáfárokodtak. S a közönség ezen magatartása komoly erkölcsi lecke azokkal szemben, kik hivatalkeresésből-e, vagy gyűlöletből, — nem keresük ezuttal okát — a nyilvános kritika sarával dobáltak e tisztikar felett.

Komoly lecke ez; mert ebből meggyőződhetek arról, hogy a jogtalan támadások nem ártanak Szentés város közönsége előtt a közszereplő férfiaknak, sőt emeli, fokozza az ezek iránti tiszteletet és bizalmat; de komoly lecke ez a vármegye vezetőinek is, kik mindenestre azon kiszámítással intéztek városunk polgármestere és társai ellen mondva csinált okokból is fegyelmi vizsgálatokat, hogy a közönség bizalma ezek hatása alatt megrendüljön a tisztikaral szemben, s így a városnál levő tiszti polcokhoz ut nyitassék a vármegye vezetőit szolgáló közéleti elemeknek.

Ez volt a cél s ezért kellett évek hosszú során át alispáni fiókban hevertetni a Döme-féle sikkasztással kapcsolatos fegyelmi ügyet s ezért kellett azokat most a tisztujítás küszöbén váratlanul előrántani, hogy az ezek által mért erkölcsi csapás sulya alatt a közvélemény szemében megsemmisíttessenek azon emberek, kiknek ugyan semmiféle részük nincs a Döme-féle sikkasztásban; de a vármegyével szemben többször tanusított nyílt maguktartásával eléggé rászolgáltak a vármegye vezetőinek bosszujára. Amint azonban a sajtóbeli támadások nem voltak képesek megingatni a közönség bizalmát Sarkadi polgármester és tisztikaral szemben, éppen oly sikertelen volt az a támadás, melyet a vármegye vezetőinek bosszuérzelmé intézett városunk polgármestere és tisztikara ellen.

Ebből levonhatják Sarkadi polgármester és az ő ellenségei is a következtetést, s ez mindkét félre nézve abból áll, hogy Szentés város közönsége oly férfiakat, kik e város érdekeit legjobb tehetségök szerint becsülettel reprezentálják, nem fog elejteni soha; de meg fog védeni minden támadással szemben, mindenha!

Ez azon fölfogás, s ez azon erkölcsi érzet, mely a holnapi tisztujításnál egy test és egy lélekként, s egy akarattá tömöríti városunk képviselő-testületének sokszoros többségét, mely azt fogja mondani holnap Sarkadi polgármesternek és a mellette hiven szolgált tisztikarnak, hogy maradjatok tovább, vezessétek Szentés város kormányzatát a haladás zászlója alatt előre!

## Társulati gyűlések.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvizszabályozó társulat f. hó 18. és 19-én tartotta központi választmányi és őszi rendes közgyűlését Hód-Mező-Vásárhelyen. — Ezen gyűlések tárgyai az érdekeltég minden egyes tagját a legközvetlenebbül érdekelték. Ilyennek voltak ezek jelezve ugy a helybeli, mint a vidéki hírlapok által is, különösen az ártérfejlesztés elleni felszólamlások és az 1891. évi költségvetést illetőleg. De fontossággal bírtak nemcsak az érdekeltégi tagokra, hanem magára a társulat tisztikarára is, amennyiben ennek, egy ismert irányzattal kifogásolt, gáncsolt működése kapcsolatba hozatott a költségvetéssel, és nem is lehet tagadni, hogy egy ármentesítő társulati költségvetési előirányzat kifogásolásából, vagy az abban törtéendő megnyugvásból bizonyos fokig következtetést lehet levonni a társulati adminisztráció helyes irányban vezetése, vagy az a feletti elégedetlenségre.

A gyűlések lefolyását következőkben ismertetjük:

Október 18-án a központi választmány előtt tárgyalt s határozati javaslatokkal a közgyűléshez előkészített ügyeken kívül, egyik legfontosabb tárgy volt a mindszent-apátfalvi és a kunszentmárton-mindszenti szakasz-választmányok indokolt előterjesztése, a szakasz-igazgatói állások fentartására nézve. Ezen kérdés annyiban képezte tanácskozás tárgyát, amennyiben a békés-bábockai szakasz igazgatójának közjegyzővé kineveztetése folytán üresedésben maradt állását ideiglenesen — kísérletképpen — nem kívánta betölteni, különösen azon indokból; mert „Békés” székhelyvel egy második szakasz-mérnöki állást javasolt rendszeresíttetni. A minisztérium ezt elfogadta; ezen incidensből kifolyólag azonban felhívta a társulatot nyilatkozatra, hogy nem látná-e célirányosnak a szakaszon is a szakasz-igazgatói teendőknél a szakasz-mérnökökre átruházását? E felett első sorban a szakasz-választmányok hivatnak fel vélemény nyilvánításra, mely felhívás folytán mindkét szakasz egyértelműleg odanyilatkozott, hogy a szakasz-igazgatói állások fentartandók; mert a szakasz-mérnököknek adminisztratív teendővel ellátása, csak saját műszaki teendők hátrányára szolgálna; de ellenőrzés szempontjából is visszas állapotot idézne elő, midőn a szakasz-mérnök által kiállított kereseti kimutatásokat, számlákat maguk, mint igazgatók is utalványoznák ki. Ezen indokokból, de meg azért is; mert a békés-bábockai szakasz-igazgatói állás be nem töltése csak kísérlet, a központi választmány mind két szakaszon az igazgatói állásokat fentartandónak mondotta ki.

Második fontos tárgy volt a Békésen rendszeresített szakasz mérnöki állás betöltése, melyre 15 pályázó közül, kik között 12 okleveles mérnök volt, a szakasz-választmány véleményének meghallgatása után Zolnay Béla, a hosszufoki ármentesítő társulat volt mérnöke egyhangulag megválasztatott.

Volt a központi választmánynak egy igazán szép, nemes és fenkölt gondolkodásra valló ténye is, midőn a központi tisztség egyik sulyosan megbetegedett s Carlsbadban gyógykezelt tagja részére 200 frt segélydíjt egyhangulag szavazott meg.

Az október 19-én tekintélyes számban megjelent érdekeltégi tagok komoly, higgadt tanácskozása mellett lefolyt közgyűlésnek első fontos tárgya volt a társulat állapotáról a társulati főigazgató által nagy gonddal és részletességgel kidolgozott terjedelmes és a központi választmány által magáévá tett évi jelentés, mely egyhangulag tudomásul vétetett.



Második fontos tárgya volt a műszaki ártérfejlés ellen történt felszólamlások felett hozott első foku határozatok kihirdetése, mely határozatokkal az ötös bizottságok által a felszólamlások egyértelműleg elutasítottak. Miután a makói képviselők részéről történt felszólalások, amennyiben azokkal a műszaki ártérfejléssel szemben bizonyos elvi álláspont kimondása céloztatott, a törvény határozott rendelkezése értelmében figyelembe vehetők, de még csak tárgyalhatók sem voltak: a közgyűlés a törvény által reá ruházott egyedüli köteletséget, az első foku határozatok kihirdetését teljesítette, s elfogadta a központi választmány azon javaslatát, mely szerint az egyes felszólamlással élt érdekeltségi tagoknak az első foku határozatok külön kiadványban is kézbesítendőek lesznek, azon figyelmeztetéssel, hogy azok ellen a közgyűlés napjától számított 30 nap alatt felelősséggel élhetnek.

Legfontosabb tárgyát képezte a közgyűlésnek az 1891. évi költségvetés; melyet a központi választmány a főigazgatói jelentés kiseretében terjesztett elő. A főigazgatói jelentés a költségvetés némely tételeinek módosításán kívül, javaslatba hozta, hogy a jövő évi kirovások a műszaki ártérfejlés által megállapított árterületekre, és az eddig érvényben volt kulcsok szerint, vagyis úgy, amiként 1890-ik évre történt — foganatosítottassanak, — az árterületekbe eső töltések és épületek utáni kirovások eddigi módoszata a jövő évre is szintén fentartassék. Miután a költségvetési előirányzat minden egyes érdekeltségi tagnak a közgyűlést előzőleg kézbesítve lett, módjukban állott annak minden egyes tételével megismerkedni, a mi igazolva is lett az által, hogy a közgyűlés a költségvetést — en bloc — elfogadta; ezzel bizonyítékát szolgáltatva annak, hogy a társulat ügyeinek, az adott viszonyok közt lehető vezetését, a terhelhetetlen módoszatait, megnyugovással vette, — belátta, hogy mindazon kiadások, melyek a társulat létbiztonságára, a helyes adminisztráció vezetésére felvéve vannak, szükségesek. De egyszersmind bizonyítékát szolgáltatva annak is, hogy elhatározásában saját legjobb meggyőződése, jól fel fogott érdekeinek felismerése vezette, s nem méltatja figyelmére azon rossz akaratu gáncoskodásokat,

rendszeresen üzött támadásokat, melyek tendenciosus voltáról csak az nem győződhetett meg, a ki nem olvassa a „Szentés és Vidéke”-t, a mely lap, midőn már kifogyott a személyek támadásából, meghurcolásából, neki esett a társulatnak, annak ügyeibe a legavatatlanabb és a legtisztátalanabb kezekkel belemarkolt, fontoskodó képpel az egész társulatot reorganizálni kívánta, tisztikarát kergette, abban, a kiknek megkegyelmezett, fizetésüket, javadalmazásukat megnyirbálta, a költségvetésnek egyes tételeit bicskával faragta; egy szóval mindent elkövetett arra nézve, hogy a társulati érdekeltséget a legnépszerűbb frázisok felhasználásával felingerelje, a társulat tisztikarát, az azzal való adminisztrációt oly szinten tüntesse fel, mint a melyet tovább tűrni nem lehet. Ezen rosszakaratu, tendenciosus irányzatot vagy megvetette az érdekeltség, vagy egyáltalán tudomást sem kívánt róla venni, midőn a költségvetést, melynek minden egyes tételét alkalma és ideje volt megbírálni, a létezett alapon változatlanul jövő évre is elfogadta.

Különbben a közgyűlés egyes fontosabb tárgyai-nak hővebb méltatására még visszatérünk.

— **A beteg munkások segélyezése.** Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter a képviselőház szerdai ülésén törvényjavaslatot terjesztett be az ipari és gyári alkalmazottaknak betegség esetében való segélyezéséről. A javaslat tizenhat fejezetben tárgyalja a munkásbiztosítás kérdését. A törvényjavaslat szerint arra a célra, hogy az ipari és gyári alkalmazottak betegség esetében a jelen törvényben megállapított segélyezésben részesíthessenek, betegsegélyző pénztárak szolgálnak.

Betegsegélyző pénztárhoz kell tartozniok, nemre, korra és honpolgárságra való tekintet nélkül mindazoknak, a kik a magyar korona országai területén, valamely, az ipartörvény alá eső foglalkozásnál, melynek egy munkanapra eső összege 4 frtnál nem magasabb és a kikkel szemben a munkaadó a munkába álláskor világosan ki nem kötötte, hogy az

alkalmazás nyolc napnál rövidebb időre nem terjed. A tengeri hajózásnál és a tengeri halászatnál alkalmazottakra a jelen törvény nem terjed ki. Alkalmazottakul tekintetnek az inasok, gyakornokok és más olyan személyek is, kik be nem fejezett kiképzésük miatt bért, vagy fizetést éppen nem, vagy csekélyebbet huznak.

Szabad elhatározásuk alapján beléphetnek a betegsegélyző pénztárba mindazok, a kik az említett vállalatokhoz nyolc napnál rövidebb időre szerződtek, a fősorolt üzemenknél 1200 frtnál magasabb évi, vagy 4 frtnál magasabb napi fizetést, vagy bért élveznek; azon egyének, kik háziiparral foglalkoznak, önálló iparosok; oly mezőgazdasági vállalatok munkavezetői és munkásai, kik az ipartörvény határozmányai alá nem tartoznak ugyan, kiknek belépését azonban a vállalkozó az illetők beleegyezésével óhajtja: mindazok, kiknek belépését az illető betegsegélyző pénztár alapszabályai megengedik.

A betegpénztár járulékait a munkaadók szolgáltatják. A pontos befizetésért a munkaadó felelős, de kétharmad részben regresszálhatja magát a munkáson. A regresszáls joga azonban megszűnik, ha a vállalkozó négy hét alatt le nem vonta a járulék kétharmad részét a munkás béréből. Arra nézve, hogy betegség esetén mit kapjon a munkás, a következőket szabja meg a törvényjavaslat; a betegsegélyző pénztár a betegség harmadik napjától kezdve husz héten orvosi segedelemben, orvosságokban és a napibér felében részesíti a biztosítottat. Gyermekegys asszonyok ugyan ezt a kedvezményt kapják, de a lebetegedés napjától fogva négy hétig. A temetési költségek legalább is husszorosát teszik a napibérnek. A míg a balesetek ellen való munkásbiztosítás törvénynyé nem válik, e rendelkezések a balesetek által előidézett betegségekre is vonatkoznak. A törvény a pénztári kényszer elvén alapszik; minden munkás tartozik tagjává lenni valamely pénztárnak, akár az

## A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

### Az apa fiaihoz.

(Október 6-án.)

— „Az én Ujságom” képes gyermeklap 43. számából. —

Fiaim, fiaim,  
Jertek ide, jertek!  
A tizenháromról  
Hadd beszéljek nektek.  
Véssétek szavamat  
Szívetekbe mélyen,  
Hogy dicső emlékü  
Mindörökre éljen.

Aradi vértanuk  
Nem hiába haltak:  
Poraikból élet  
Sarjad a magyarnak.  
Hallgasd csak a fűszált,  
Hallgasd a virágot,  
Azt susogja: magyar!  
Védd a szabadságot!

Mikor az ellenség  
Rátört a magyarra:  
Villámként cikázott  
Hőseinknek kardja.  
Futó sereg vére  
Pirosra festette,  
Zöldelő borostyán  
Lebegett felette.

Fénykoszorut fon az  
Őszi nap sugára,  
A tizenhárom hő  
Tábornok szobrára,  
A magyar nemzetnek  
Ráhuatott könyve:  
Sötét fájdalomnak  
Legragyogóbb gyöngye.

Egyre szebben hajtott  
A szabadság fája . . .  
Északról az orosz  
Fejszét emelt rája.  
Lechapott a fejsze:  
Oda a szabadság . . .  
Börtön, temető lett  
Egész Magyarországra.

Rakd tele gyöngyökkel,  
Népem! Hadd ragyogjon!  
Lánggal égjen lelked  
Ott azon a szobron!  
Millióknak szíve  
Ha körüldobogja:  
Akkor lesz belőle  
A szabadság szobra.

Éjszaka borult rá,  
Mint a holló szárnya,  
Puskacsövek, bitók  
Rémületes árnya.  
Fiaim, fiaim!  
Kik a hont szerették,  
Halállal lakoltak  
A vitéz leventék.

Az leng a szobornak  
Babérillatában:  
Haljatok meg, ha kell,  
A hazáért bátran!  
Fiaim, fiaim!  
Legelső a haza . . .  
Szeressétek forrón!  
Ez az édes Anya!

Pósa Lajos.

## A piros muskátli.

— Rajz. —

Akkor kapta Füredi Bélától, mikor az utolsó farsangban együtt táncoltak a négyest.

Olyan szerelmesen nézett Ilonkára az a szőke fiu, s olyan esdve kérte, hogy fogadja el s őrizze meg, ha elhervad is.

Ilonka megőrizte. Eleven földbe, virágcserepbe ültette a piros muskátli, s gondosan öntözte mindennap.

A virág feléledt a gyöngéd ápolástól s hajtott új ágat is. Hogy örült neki Ilonka! Mikor Béla elment hozzájuk, olyan örömmel mutatta meg neki:

— Nézze Béla, ez az a piros muskátli, melyet a farsangi bálban nekem adott. Ugy-e gondját viseltem, nem hagytam elhervadni?

S a kis leány úgy elpirult saját szavaira, mintha olyat mondott volna, a mit kis leánynak nem szabad kimondani.

Az ifju meg olyan örömmel köszönte meg annak a kis virágnak az ápolását, s hálásan csókolta meg az ápoló kezeket. . . . Szegény kis leány! Ugy szerette azt a Füredi Bélát; csak akkor volt boldog, ha láthatta, s ha szemeiből olvashatta azt a szerelmet, a mitől az ő szíve olyan örvendő dobogott.

Nem mondták el, hogy milyen forrón szeretik egymást; de a leány hitte az ifju szerelmét, mert az mindenütt csak őtet kereste; az ifju meg tudta, hogy Ilonka szíve érte dobog . . . hiszen nyíltan láthatta azokból a ragyogó szemekből!

A piros muskátli üdén viritott; kedves virágai olyan mosolyogva hallgatták a szerelmes párt, mikor annak a farsangi bálnak emlékeiről beszélgettek; hiszen ilyenkor a piros muskátli volt a beszéd tárgya; mert az volt a legkedvesebb emlék. A piros muskátli pedig csak hálás lehetett irántok, mert az

a szép szőke fiu — ha letépte is száráról, — de ő adta annak a kis lánynak, a ki naponként friss vizet öntözi, s gyöngéd szeretettel ápolja, hogy el ne hervadjon az a piros virág, mely olyan kedves emlék ő neki.

Hogy el tud rajtok gyönyörködni az a kis leány! Odaül melléjük, s el nézi őket gyönyörködve . . . sokáig. Megsimogatja, összecsókolgatja őket; egyiket úgy szereti, mint a másikat: hiszen mindegyiket ő nevelte.

Aztán beszél hozzájuk, mintha azok értenék az ő szavát; ő hiszi, hogy értik; mert szíve fölött pihentek egykor . . . az meg kibeszélhette nekik minden titkát.

— Ugy-e gondot viselek rátok kedves kis virágaim; ugy-e nincs panasztok reám, hiszen minden nap friss vízzel öntözlek benneteket, hogy el ne hervadjatok! Ne hervadjatok el, ne hagyjatok itten, hiszen ti vagytok az én egyedüli örömem. Lássátok, nincs titkom előttem, még azt is tudjátok, a mit jó anyámnak sem mertem megvallani. Pedig nagyon hibás vagyok érte, hiszen az én Bélám nagyon jó ember, aztán szeret is engem, mint a hogy én szeretem őtet . . . Ugy-e, jó ember az én Bélám, ugy-e szeret az engem igazán?

S hogy az a szóztalan virág nem felelt szavaira, megharagudott reá, s gyermekes bosszúságból úgy megütötte . . . hogy egyik ága letört.

Épen az, a melyiknek legszebb virága volt! Ilonka megijedt és sirt keservesen. Nagyon megbánta, hogy akaratlanul ilyen bünt követett el. Mint mikor a mosolygó nap elé sötét felhő vonul, s komorrá teszi annak derült arcát; valami rossz sejtelem vett erőt rajta, a mitől nyugtalanul kezdett vergődni előbb még nyugodt szíve, s derült arcát levertség tette szomorúvá.

(Folytatása következik.)



állami uton létesített kerületi pénztáraknak, akár pedig az iparosok által alakított társulati pénztáraknak, sőt tagja lehet a munkások által szervezett segítő pénztáraknak is, melyek az állami pénztárakkal egyenlő ranguaknak tekintetnek, ha alapszabályaik megfelelnek bizonyos feltételeknek és kellő garanciát nyújtanak.

### Nyílt levél

tekintetes Ujhelyi Nándor ügyvéd urhoz  
Csongrádon.

Kedves barátom!

Ígéremhez képest, sikerült nekem a „Csongrád” című lap beszüntetését kieszközölni, és most már rajtad a sor, nézeted alapján odahatni, hogy a „Tiszavidék” című lap is fejezze be pályafutását; de mert joggal megkövetelheted, hogy a lap beszüntetését tárgyzó feltételekről is értesülést nyerjél, tehát tudomásodra hozom, hogy a lap tulajdonos, előfizetői iránti tekintetből, csak azon föltétel mellett egyezett bele a lap beszüntetésébe, ha előfizetői a „Szentesi Lap” által kárpótlást nyernek; — és miután barátaim áldozatkészsége és közvetítése útján ezen említett feltétel is megoldást nyert, még annak megemlézése mellett, hogy a nyomda a fejleményekig itt marad, maradtam hived:

Csemegi Antal.

### Helyi és megyei hírek.

— **Hymen.** Szépe Kálmán kereskedő, fiatalságunk egyik kedvelt tagja, f. hó 22-én tartja eljegyzését Szegeden Répás József szeretetreméltó kedves leányával: Annuska kisasszonnyal. Ez eljegyzésnél a násznagyi tisztet a vőlegény részéről Szabó Lajos ref. tanító, a menyasszony részéről Várady Odón takarékpénztári könyvelő teljesítik. Gratulálunk!

— **A pályázók.** A városnál betöltendő tiszt állásokra kiírt pályázat határideje ma délután 5 órakor lejár. A pályázók nem sokáig lesznek bizonytalan-ságban, amennyiben a tisztújítás már holnap, szerdán fog megejtetni. Eddigéig, vagyis tegnap délután 5 óráig összesen 40 pályázat adatott be az egyes állásokra. Pályáztak, és pedig:

Onodi-Szabó Károly, árvaszéki ülnöki,  
Weisz Ede, árvaszéki ülnöki,  
Sági Pál, Horváth Jenő, árvapénztárnoki,  
Krébecz Lajos, árvapénztári ellenőri,  
Dunaháti Mészáros Ferenc, alkapitányi,  
Hufnagel Jakab, Horváth István, állatorvosi,  
Farágy Sándor, ifj. Dunaháti Mészáros Ferenc, fogalmazói,  
Simon Ambruzs Kálmán, irnoki,  
Szürszabó Nagy Kálmán, Mészáros István közgyámi,

Pokomándy Ferenc, levéltárnoki,  
Abaffy Zsigmond, mérnöki,  
Fekete Gábor, Balogh Antal, számtiszt,  
Burián Lajos, ügyézi,  
Földvári-Nagy István, Piti Pál, városgazdai,  
Nyíry Gyula, községi bírói,  
Kónya János, számtiszt,  
Kalpagos-Szabó Bálint, közgyámi,  
Tóth Gyula, adópénztári ellenőri,  
Keresztes-Nagy Imre, mind a három ellenőri,  
Juhász János, birtoknyilvántartói,  
ifj. Temesváry Antal, irnoki,  
Füsti-Molnár Sándor, joggyakornoki,  
Rába Dénes, levéltárnoki,  
Beszédes István, közgyámi,  
Érsek Zsigmond, fogalmazói,  
Kókay Rudolf, irnoki,  
Győry Ferenc, számvevői,  
Damjanovics Sándor, irnoki,  
Fabián-Tóth István, városgazdai,  
Banóczy Lajos, kapitányi fogalmazói,  
Balogh István, csendbiztosi,  
Lővy I. József, fogalmazói,  
Józsa György, városgazdai,  
ifj. Józsay Sándor, számtiszt állásra.

Ezekon kívül a polgármesteri hivatal részéről még a következők részére adatott ki hatósági bizonyítvány, tehát szintén pályázni fognak:

Szabó János, Kemény Dezső, Schleier István, Magyar József, Tóth Kálmán, Aradi Kálmán, ifjú Sántha János, Pataky József, ifj. Széll Imre, Nagy József, Szrenkányi Károly, Nagy Imre, Bazzorottó János, Csucs János, Lakos János, Dolesch József, Cakó István, Kozák György, Sinóros-Szabó Sándor, Malik Lajos. — Sinóros-Szabó Sándor ügyvédsegéde vonatkozólag megjegyezzük, hogy az érvényben álló városi statutum szerint feltétlenül képesítve van pályázni, s ép ezért az általános értekezlet megállapodása személyére nézve jogos alappal bír.

— (Beküldetett.) „**JÓ SZIV.**” Mint gyermektelen ifjú városatya ezennel kijelentem, hogy **reménytelen apányi árvákat** f. 1890. évi október 22-étől — mint a városi tisztújítás megtartásának napjától — kegyelemből — örökbe fogadni kész vagyok. Az örökbe-fogadás feltételeit közli e lapok kiadó-hivatalában a nyomda markos kerékajtója: **Dér-Szabó Mihály.** Szentés, 1890. október hó 20-án. **Dr. Filó Lajos** m. k., u. n. gyermektelen ifjú városatya.

— **Gőzhajózás.** A dunagőzhajózási társaság helybeli ügynökségétől vett értesítés szerint, a magasabb vizállás következtében a hajózás Szeged és Szolnok között ismét megnyitattik. Az első menet Szegedről Szolnokra folyó hó 22-én, Szolnokról Szegedre f. hó 24-én lesz.

— **Állatveszedelem.** A szarvasmarhák között fellépett szaj- és körömfájás városunk területén egyre veszedelmesebb alakot kezd ölteni, a mennyiben a járvány nemhogy szűnne; de napról-napra terjed.

— **Hadkötelesek összeírása.** Az 1870. évben született s hadköteles sorba lépő ifjak összeírása f. évi november hó 1-én veszi kezdetét városunkban. Az idevonatkozó hivatalos hirdetés közelebb fog közzétetni.

— **Kanális Kecskeméttől Csongrádig.** A csongrád-sóvényhazai armentesítő és belvízszabályozó társulat véleményező bizottsága f. hó 15-én Szegeden tartott ülésében fontos és nagy jelentőségű határozatot hozott. Letárgyalta és elfogadta ugyanis a társulati mérnökség azon tervezetét, mely szerint a pestmegyei belvizek levezetésére Kecskeméttől Csongrádig két, 54 kilométer hosszú csatornát építet. A két csatorna építési költségei, a társulati mérnökség terve szerint, körülbelül 400 ezer frtra rugnak. Az óriási munkát még ez évben szándékoznak megkezdeni.

— **Megszűnt járvány.** A kapitányi hivatalhoz érkezett jelentések szerint, Dány, Boldog, Tököl, Tószög, Lacháza, Héviz és Üllő pestmegyei községekben a járványos szaj- és körömfájás megszűnven, nevezett községek határa a zár alól feloldatott.

— **Rövid hírek.** A derekegyházi iskolánál leégett melléképület tűzbiztosítási díja fejében a Magyar-Francia biztosító társaság budapesti főgynöksége 162 frt 62 krt fizetett ki. — A bécsi lókiállításra felszállított lovakról visszamaradt szerszámok eladásából 60 frt 21 kr. folyt be a városi közpénztárba. — Az izr. ifjuság által f. hó 12-én a gimn. alap javára rendezett bál tiszta jövedelméből, a rendezőség 28 frt 60 krt juttatott a városi tanácsához. Az összeg gyümölcsözőleg fog elhelyeztetni.

### Hírek a szomszédból.

— **Elutasított reklamációk.** A kőrös-tisza-marosi armentesítő-társulat makó-földéaklelei szakaszán az ártérfejlesztés ellen beadott reklamációk felülvizsgálatát f. hó 18-án fejezte be Szegeden a felszólamlási bizottság. Ez alkalommal 46 reklamációt bíralt meg a bizottság, elutasítván valamennyit, azon okból, mert a miniszterileg hitelesített ártérfejlesztési munkák ellen egyik reklamáció sem birt fölhozni hason hitelességű adatokat.

— **A szolnok-félegyházi vasút előmunkálatait** e hó 8-án kezdték meg Nagy József budapesti, Schöntag Albrecht bécsi és Valentin berlini mérnökök. A trassirozás, vagyis az irány megjelölése s annak alapján a kiegyezés okt. 21-ig be lesz fejezve. E munkálat után a hosszúság és magasság mérés 12 napot fog igénybe venni. November és december hónapokat irdai munkára, vagyis a tervek elkészítésére szánják, úgy, hogy 1891. év január havában a technikai felülvizsgálat, vagyis a műszaki bejárás már meg lehet ejtethető. Ha a vasutengedélyes: dr. Vládar Vilmos rajta lesz, úgy az érdekelt felek meghallgatásával a közigazgatási bejárás is a műszaki után rövid időre megtörténhetik s ekként az építési munkálatok már kora tavasszal megkezdhetők lesznek. — A trassirozás alapján következtetve, a vasút iránya a következő: Szolnokról kiindulva a harkányi pusztá és a „Gondolta” csárda mellett a Haay és a Kopecky-féle tanyákon keresztül Tószögig: onnan a Markbreit-féle tanya, a vezsenyei szőlők, Ó-Bögh és a Szapáry-birtok közbejöttével Uj-Kécskén át vezetve, a „Szikrai” csárda és Alpár község érintésével Félegyházán egyesül az osztrák-államvaspálya fővonalával.

### Hazánk és a főváros.

— **Az aradi kiállítás berekesztése.** Az aradi kiállítást f. hó 15-én délelőtt nagy ünnepességek között bezárták. A kiállítás anyagi eredménye kielégítőnek mondható, amennyiben körülbelül 5000 frt lesz a tiszta jövedelem. A kiállítási sorsjegyek huzása f. hó 31-én lesz Aradon. A kiállítást 15-én estig 98,500 ember látogatta s számuk a 16-iki látogatókkal együtt felülmúlja a százezret. A kiállításban összesen 1229 kiállító vett részt. A kiütetési

oklevelek és érmekek néhány hét múlva fognak szétküldetni.

— **Csatár elítélve.** Gyula város „érdemes” képviselője háromszoros nyilvános becsületsértés miatt okt. 15. és 16-án a pestvidéki törvényszék elé került, mely két napi tárgyalás után Csatár Zsigmondot bűnösnek találva a kétszeres nyilvános becsületsértés vétségében, s ezért összsbüntetésül két hónapi fogházra és 50—50 forint pénzbüntetésre ítélte, a mely pénzbüntetés nem fizetés esetén 5—5 napi fogházra változik. Az elítélt köteles a panaszosok költségeit, valamint az eljárási és rabtartási költségeket megtéríteni. Ez ítélet ellen Csatár Zsigmond felebbezést jelentett be s felebbezett az ügyész is, az elítélt terhére, a büntetés szigorítását kérve. Az ügyészi felebbezéshez csatlakozott Jancsovics Pál magánpanaszos is.

— **Nyomdász-sztrájk készülöben.** Mozgalmas napjaik vannak az utóbbi időben a fővárosi betűszedőknek. A mozgalmas napokat hónapok óta maguk a betűszedők készítették elő, az által is, hogy szorgalmasan tökélt gyűjtötték egy esetleges sztrájk kitörése alkalmára, fizetésük egy százalékát adva arra a célra, hogy sztrájk esetén legyen miből élniök. Maig mintegy 20,000 forint áll rendelkezésükre és ez, valamint az esetleg külföldről jövő segély elég arra, hogy huzamos ideig hadilábon álljanak gazdáikkal. — Nyomdász-sztrájk eddig kettő volt a fővárosban. Az első 1872-ben volt, a mikor azt követelték a betűszedők, hogy heti fizetésök emeltessék 10 százalékkal; az újságszedők pedig 14—15 frt heti fizetést kértek. Részben teljesült is e kívánságuk. A másik betűszedő-sztrájk 1885-ben, a kiállítás alatt volt és ekkor a heti fizetést általában 10 forinra kérték fölemelni az ifjabb nyomdászok részére, az idősebbek 12—14 frtot, a lapszedők pedig ezer betűszedéseért 26 krajcárt kértek és kaptak. Ezt nem mindenütt fogadták el és ezért került sztrájkra a dollog, de a sztrájk ekkor a szedők győzelmével végződött. Ekkor történt meg, hogy több lap féloldalon jelent meg mindaddig, míg a főnökök teljesítették a szedők kérelmét és minden a régi kerékvágásba jutott. A mostani mozgalom célja az, hogy elfogadják a főnökök először a nyolc órai munkaidőt, azután a heti bizonyos fizetést általában 12 frtban óhajtsák megállapítani, továbbá minden betűfaj ezre után 1—2 krajcár fölemelést kívánnak a szedők, egyszerűs mind a munkaidő utáni külön órák jobb díjazását is. A sztrájkolók száma meghaladja az 1200-at.

— **Üres hordó nem teher.** A napokban Csabán beállit egy férfi egy kereskedésbe és kér egy szállító-levelet. Midőn a kért szállító levelet kézhez vette, azt olvassa, hogy „teheráru szállítólevél.” odafordul a kereskedőhöz, hogy nem teherárua kér, mert ő csak egy üres hordót akar elküldeni.

— **Bakancs helyett csizma.** Mint a budapesti lapok írják, a magyar hadseregnél lényeges változások fognak beállni a viselet tekintetében. Ugyanis a magyar ezredesknél eddig szokásos bakancsot teljesen mellőzni fogják és e helyett csizmat fog viselni a legénység és pedig először az őrmestereket látják el vele, akik ugyancsak furcsán néztek ki a bakancsban. oldalukon a hosszú karddal. Továbbá még a lovasságnál is szándékoznak nagyobb ujjításokat behozni és pedig a katonai előjáróság a hadsereg szalmazsákjait fogja szalma helyett fagyapjuval kitölteni. Történik még más változás is, melyek nagyban meg fogják változtatni a mostani hadi taktikát. A gyalogság és tüzérség mai felszerelése mellett a lovasság teljesen tehetetlen és nem állhat ellen azok ismétlődő fegyvereinek és azért szükségessé váit, hogy a lovasságot löfegyverekkel alaposan ellássák és hogy a lögyakorlatokban is kellő oktatást nyerjenek, vagyis, hogy a lovasság ne csak jó lovas, hanem egyszerűs mind ügyes lővő is legyen. A lovasság a mai viszonyok között teljesen képtelen a csata eldöntésére és csupán, mint segéd fegyvernem szerepel. E reform behozatala tehát igen szükséges, hogy a lovasság a lövészet gyakorlatokban kellően kiképeztesse és hogy a verseny-lovaglás helyett a verseny-lövést üzzék, mi által a lovasság háboru esetén, mint főtényező szerepelhetne.

— **Havazás a felvidéken.** Liptó-Szt.-Miklósról jelentik, hogy ott f. hó 17-én reggel s az előttevaló éjszaka nagy havazás volt; már reggel egy lábnyi hó borította a földet. Nagy kárt tett a lombos fáknban, mert a leveleken felakadt hó súlya alatt karvastagságu ágak törtek le, így igen nagy kár esett a gyümölcsfákban, melyek egy részén még rajta van a termés. — Rózsahegyen hideg, szeles idő mellett szintén havazott.

### Külföld.

— **Szerencsétlenség a prágai hídon.** Az árvíz által megbontott prágai híres hídon e hó 13-án ismét nagy szerencsétlenség történt. A hid helyreállításán mostanában száznál több ember dolgozik, közöttük sok hidász-katona. E hó 13-ikán dél előtt a munkások egyik része a hídon a bedőlés helyén foglalatokodott, míg a másik rész a hid alatt levő állványokon



dolgozott. Hirtelen elvált az egyik bedőlő hidospolnál a falazat s irtózató robajjal zuhant le a rajta dolgozó munkásokkal együtt a vízbe. Késébeesett jajgatás hangzott egyszerre mindenfelől. A magából a folyamba zuhant emberek rémülten kiabáltak, valamint azok a munkások is, akiket a lezuhló kődarabok érték. A sebesültek egy részét az irgalmasok kórházába vitték, míg a többi, számszerint tizenháromat, a Károly-híd mellett levő Király-fürdőbe szállították, hol az úresen levő kabinokban helyezték el őket. A sebesültek közt van egy Bolhár nevű kapitány, egy hadnagy, meg három utaszkatona. A polgári munkások közül kilencnek esett komolyabb baja. A kapitány a hátán sérült meg, a hadnagnak meg eltört a lába. Két sebesült halálán van. A városban rémhírek keringtek. A sebesültek némelyike iszonyuan össze van törve. Egyik megsérült utaszkatonának mindkét szeme kifolyt s eletehez nincs remény.

— **Világkiállítás Bécsben.** Bécsben iparosokból s kereskedőkből bizottság alakult, mely a hatóságoknál lépéseket tesz az iránt, hogy Bécsben a második világkiállítást rendezzék. E bizottság a kiállítást 1895-re, vagy pedig 1898-ra tervezi, a mely utóbbi időpontt összeesik a király 50 éves uralkodási jubileumával.

## Különfélék.

— **As állatok gyorsasága.** A jó lovakról csakugyan elmondhatjuk, hogy olyan gyorsak, mint a szél; mert nem ritkaság, hogy egy másodperc alatt 27 métert futnak be; míg ellenben, nagyerejű szél az, mely másodpercenként 27 métert tesz meg. Egy futtatás alkalmával egy angol ló 18-szor lett pányanyertes; 8 perc alatt 9 kilométert futott be. A sas 1 perc alatt 17 kilométert repül, ami egy óra alatt 102 kilométert tesz ki. — II. Henrik francia király, Fontainebleauban vadászott, mely alkalommal egy sólyom elrepült és másnap (24 óra múlva) Malta-szigetén fogtak el. A kiszámítás szerint ezen idő alatt 2093 kilométert repült. — A tevé egy nap 60—100 kilométert tesz meg a homok sivatagon, a hangya, egy óra alatt 960 métert tesz meg. — A legsebesebben uszó hal egy nap alatt 500 métert is alig képes megtenni. — A csiga 15 perc alatt  $\frac{1}{2}$  métert, mi egy nap alatt 48 métert tesz ki.

— **A telefon a vallásosság szolgálatában.** Telefonon keresztül lehet már hallgatni Angliában prédikációt és isteni tiszteletet, a mi a templomoktól távol lakóknak, vagy betegeknek éppen olyan kényelmére, mint lelki epülésére szolgál. Birmingham az első város, a hol alkalmazzák ily célra a telefont. A főtemplomot összekötötték a külvárosokkal. Het kilométernyi távolságban nemcsak az éneket és prédikációt lehet hallani, hanem minden zajt, a mi a templomban történik. A birminghami drótkat összekötötték a külvárosokkal. Londonnal, Manchesterrel, Derbyvel, s itt is hallották a templomi éneket és szónoklatot. Ha a telefon ily alkalmazása elterjed, sokszor megeshetik, hogy a pap üres padoknak prédikál, mégis százan és százan hallgatják ajtatosán. Különösen a kórházakat akarják mielőbb összekötni a templomokkal.

## Irodalom.

— **Az aradi vértanuk emlékezete** címmel nyolc ivre terjedő s ötven képpel díszített füzet jelent meg, mint külön kiadás a „Képes Folyóirat” (a „Vasárnapi Ujság füzetekben”) legújabb füzetéből, mely kizárólag az aradi vértanuk emlékezetének és az aradi ünnepélynek van szentelve. E füzet történeti közleményei s a 13 tábornok életrajza, Aradon 1849. okt. 6-án jelen volt régi honvédek s jelesen a vértanú tábornokok egyikének segédírástól valók. A füzetben továbbá az aradi ünnepély alkalmára írt költemények vannak Dalmady Győzőtől, Palágyi Lajostól, Sántha Karolytól; részletes ismertetés a vértanuk emlékszóráról, Arad történeti és helyrajzi ismertetése Márki Sandortól, a világi fegyverletételre vonatkozó közlemények. stb. A kivégzett 13 tábornoknak az emlékszóron levő érem-arcsképein kívül közli e füzet 1849-ben készült rajzok után is a tábornokok arcsképeit, részint ifjabb kori arcsképeiket is, az illetők családjainak birtokában levő eredeti festmények után. A Zala György által készített aradi emlékszórnak összes részletei hű képekben vannak feltüntetve; ugy szinten a leleplezési ünnepély, Arad városának történetileg és tájrajzilag nevezetesebb pontjai; a világi kastély, hol a fegyverletétel aláíratott stb. — A füzet a Franklin-társulat kiadásában jelent meg, s ott és minden hazai könyvtárban kapható. Ára 30 kr.

— **Miss Rover.** Regény. Irta Cherbuliez Victor. Fordította Ambrus Zoltán. 2 kötet. Ára piros vászonkötésben 1 frt. — A Singer és Wolfner-fele Egyetemes Regénytár V. évfolyama alig nyerhetett volna méltóbb befejezést, mint éppen Cherbuliez említett regényével, mely a vállalat V. évfolyamának 17—18 kötetet képezi. A modern francia írók egyik legkiválóbbikának renekvivüli érdekes regénye — Cherbuliez, „Holdenis Meta” című regényének, mely szintén az Egyetemes Regénytárban jelent meg. méltó mása; csupa báj és szellem. Az „Egyetemes Regénytár”, mely felváltva majd eredeti, majd külföldi regényeket hoz, de mindig csak a legelőkelőbb és legkiválóbb íróktól, a „Miss Rover”-el fejezte be V. évfolyamát, s a mint a kiadó bennünket értesít, a VI. évfolyamot ugyancsak a jelenkor egyik legolvasottabb írójának, Ohnet Györgynek új regényével „A Pierre lelke” cíművel kezdi meg. Ugy az egész vállalat, mint pedig az egyes köteteket melegen ajánljuk olvasóinknak. Egy-egy kötet ára piros vászonkötésben 50 kr. „Miss Rover” két kötetet képezvén, ára 1 frt.

— **„Az én Ujságom”** háromnegyedévi pályafutása alatt oly kedvencévé vált a magyar gyermekvilágnak, hogy első sorban maguk a gyermekek vetélkednek egymással e gyönyörű ujság terjesztésében. Múltó is rá, hogy gyermekek és szülők, tanítók szeressék, melegen ajánlják mindenfelé, mert korszakalkotó hivatást teljesít. Nem a régi, pappaszemes, lélekölő unalmaságok hangja szól e lapból, nem is nemzetközi, vagy idegenből magyarba ojtott szellem gyászajnokja ez az ujság; de sőt ezeknek eltörpítő ellensége. Újhódító szellem derék harcosa, tiszta zászalját fennlen lobogtatva, lelkesedve vezeti a gyermekvilágot dalos mezőre, hol száraz ágak, tüskék helyett harmatos lombok, mosolygó virágok integetnek, lepke ringatózik a kék ég derűjén. Hazai színt, hazai illatot lehel minden sorából. Megtanítja kis olvasóit magyarul eszmélni, hogy a hazaszeretetet beléjük csepegtetve, szeressék a hazát igazán s ennek javára törekedjenek szolgálmi szívükkel. Múltó, értéktelen semmiségek helyett irodalmi színvonalon álló közleményekkel hat a gyermeknevelésre, nemesen fejleszt izlését, határozott befolyással van az erkölcsi élet helyes kidomborítására. Pósa Lajos csevegő

dalaít, gyönyörű meséit, bájos apró történeteit, vallásos és hazafias költeményeit országsszerre szavalja, éneklí a gyermekvilág. Valóságos bálvány a kicsinyeknek. **Benedek Elek** népmeséi szintén közkeveltségek, képekhez irt történetei megrezgetik a gyermekszív hurját. A szerkesztőkön kívül egész serege vesz részt az íróknak „Az én ujságom” magasra emelésében. Nem volna szabad egyetlenegy iskolának lenni, hova ezt a nemzeti hivatást teljesítő lapot nem járják Minden családban ott van ennek a helye, mint a gyermekvilág igazi játszótársa, barátja, nevelője. A Singer és Wolfner kiadásában megjelenő olesó lapot a legmelegebben ajánljuk mindenkinek, a ki a gyermek jövőjét szívén viseli. Az október, november, decemberi évnegyedre előfizetheti a kiadónál 1 frtjával.

— **„Az osztrák-magyar monarchia irásában és képben”** című vállalatból közelebb „Magyarország” II kötetének 17. füzetét jelent meg. Erdekessen vázolja e füzetben Szentkláray Jenő, ismert történettudósunk, Temesvárt és vidékét, elénk vonásokkal tárva az olvasó elé e nevezetes városnak egy mozgalmas múltját, valamint virágzó s hazafias szelleműl áthatott jelenét, szellemi és anyagi műveltségének helyi és országos fontosságát; egyszersmind világos áttekintést nyújt Temesvár nagy kiterjedésű gazdag vidékének nevezetesebb helységeiről is. Szentkláray szépen és tanulságosan irt cikkét „Pancsova és vidéke” zárja be. melyet Hermann Antal ismertető bevonva előadásába a Pancsova vidékére közelebb letelepített bukovinai székelyeket ugy szinten a deliblati homoksvatag és az alibunári mocsár leírását is. A füzet végén ugyancsak Szentkláray Jenő tollából a délmagyarországi németek néprajzi ismertetése kezdődik. A becses tartalmú füzetet tizenegy szép rajz ékesíti, Temesvár nevezetesebb épületeiről, Nagy-Becskerekéről, Nagy-Kikindáról, Török-Becseről, Pancsováról, a hertelendy-falvi székelyekről stb, melyek Rauscher Lajos, Spányi Béla, Hány Gyula és Cserna Károly művészeinktől valók. A füzet a Révai-testvérek bizományában jelent meg s ára 30 kr.

— **Az őszi utazási idény kezdete** alkalmából a főváros látogatóinak figyelmét, Budapestben a király-utcában, évek óta legjobb hírnek örvendő, a „Kék macskához” címzett hangverseny helységekre óhajtjuk felhívni. A „Kék macskához” címzett hangverseny-csarnok 2 év óta *Radics István* igazgató mintaszere vezetése alatt áll, aki e helyiséget a fővárosi elite mulató helyei közé emelte. *Radics* igazgató sem költségét, sem fáradságát nem kimél, csakis odaátörekszik, hogy népesen látogatót helységeiben naponként egy művészi tekintetben a legjobbbat és legújabbat nyujtsa, valamint éttermeiben is csak jó konyhával és tiszta borokkal érdemelje ki a közmegelekedést. — Ne mulassza el tehát senki sem e helyet felkeresni, ahol csekély költség mellett is kellemesen töltheti az estét.

## Ipar, kereskedelem, gazdaság.

— **A vetések állása** okt. hó 15-től 18-ig a földmívelésügyi minisztériumhoz beérkezett jelentések alapján a következő volt: Az országsszerre már csaknem hónapok óta uralkodó száraz időjárás az őszi betakarítása és a szüretre nézve kedvező ugyan, de a szántás és vetésre kedvezőtlen. A szántóföld annyira kemény, hogy az elvetett mag sem kelhet ki s ha ki is kelt a vetés, többnyire sok kivánni valót hágy maga után; a ki nem kelt mag egy részét a nagy mérvben elszaporodott férgék és egerek megtizedelték. Általában, hogy a növényzet fejlődni képes legyen, országos esőre van szükség; itt-ott, Vas-, Bács- és Pestvármegye némely részéből kisebb-nagyobbmrvű esőzéseket jelentenek. A tengeri törésével többnyire készen vannak, az eredmény különböző; helyenkint jó közép és közép, másutt nem kielégítő, minőségileg átlag jó középszerű. — Burgonya többnyire nem felelt meg a várakozásnak; minőségileg bár tulnyomólag középszerű, néhol pannazkodnak, hogy rothad. A cukor- és takarmányrépa sem sikerült, egyik épp úgy, mint a másik, csak gyengén fizetett; minőségileg különböző az eredmény, a cukorrépa kielégítő és jó, ellenben a takarmányrépa helylyel-közép, néhol gyenge középben aluli. A szőlő szüret nagyobbára befejeztett; termés eredmény vidékenkint, sőt járasonkint is igen változó, helyenkint gyenge és közép, néhol jó közép, míg országos átlagban gyenge közép; a mi a minőséget illeti, az tulnyomólag jónak, sőt egyes vármegyékben kitűnőnek jeleztetik, kivételt képeznek csupán az erdélyi vármegyék, itt több helyen van rossz, mint jó minőség.

— **Sertés-üzlet.** Budapest, 1890. október 17. Élénkebb forgalom mellett e héten az üzlet zárllata kissé kellemesebb volt. — Heti átlagárak: magyar válogatott áru 240—320 kilogramm nehéz 44—44 $\frac{1}{2}$  kr, 180—240 kg nehéz 45—46 kr, óreg 300 kilogrammon tuli 42—45 kr, vidéki sertés 44—47 kr, szerb 43 $\frac{1}{2}$ —44 $\frac{1}{2}$  kr tiszta kilogrammonkint. — Páronkint 45 kilogramm ételsúly-levonás és 4 százaléknvi engedmény szokásos. — Eléségárak: Tengeri 6.55, árpa 7.20. Kőbányán átvéve.

— **Gyapjuüzlet.** Budapest, 1890. okt. 17. A lefolyt héten is nagyobb élénkség volt az üzletben, az árak azonban emelkedtek. Eladatott összesen mintegy 1000 mm. a következő áron: Finomabb gyapju 117—130 frt. Középfinom gyapju 92—93 forint, jó középminőségű 80—85 frt, fésűs gyapju 71—75 frt, szövetyapju 72—74 frt, kék kétnyiretű 60—61 frt, hibás egynyiretű 55—56 frt, könnyű nyári gyapju 50—53 frtjával.

— **Nemzetközi juhvásár Budapest.** Juhkivitelünk érdekében Baross Gábor kereskedelmi miniszter e hó 25-re ankétet hívott össze. A főváros tanácsát erről a miniszter ma leiratban értesítette s egyuttal felkérte, hogy az ankétre képviselőit küldje el.

## Beküldetett.

Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45 per Meter — glatt und gemustert (ca. 150 versch. Qual.) — vers. roben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Dépót G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

## Nyilt-tér.

(E rovatban közlöttekért nem felelő a szerk.)

### Figyelmeztetés.

Ezennel kijelentem, miszerint fiam: Papp Jánosért senkinek egyetlen kr. adósságot sem fogok kifizetni, tehát óva intek mindenkit, hogy ha károsodni nem akarnak, hát ne hitelezzenek neki.

Szentes, 1890. október 17.

Kormos Lidia.

## WELLISCH VILMOS

rövid-, norinbergi-, diszmű-, divat-, cipő- és kalap-áru kereskedőnél

**sírkoszoru gyáramból gyári raktárt** rendeztem be.

Ezt azon megjegyzéssel van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy ezen **gyári raktár** berendezése által **Wellisch Vilmos** ur azon **kellemes helyzetbe jutott**, hogy vevőinek a korszorukat **dus választék** mellett **gyári árban**, — tehát jóval olcsóbban, mint eddig — adhatja.

Kérem a n. é. közönséget, e vállalatomat b. pártfogásával szerencsételtetni, hogy máskor is alkalmat nyujthassak e téren olcsó bevásárolhatásra.

**Taussig Ignác,**

2—3

sírkoszorugyáros Bécsben.

## SZIKVIZGYÁRTÁS FOLYÉKONY SZÉNSAVVAL.

Alólrott tisztelettel hozom tudomására a nagyérdemű közönségnek, hogy Szentesen, IV. t. 88. szamu házamban

## SZIKVIZ-GYÁRAT

rendeztem be, és pedig a **legújabb vívmány után folyékony szénsavval.**

Eddig a szikviz kénsavval (vitriolla) készült s így a legnagyobb elővigyázat mellett is óvhatatlan volt, hogy ez **vitriolt** (mérget) ne tartalmazott volna s csakis a dr. Wagner-féle szabadalmazott gép az, mely ezen bajon azzal segített, hogy a gyártáshoz szükséges forrásokból nyert **szénsavat folyékony** állapotban dolgozza fel.

Mint hogy ezen mód szerint előállított szikviz-gépet az előrehaladott technika oda tökéletesítette, hogy a kezeléshez aránylag csekély erő igényeltetik, ezen oknál fogva a **szikviz árát** is az **eddigieknél természetesen sokkal jutányosabban** számíthatom.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradtam Szentesen, 1890. október hó.

1V3

**FARKAS SÁNDOR.**